
ГОДИНА XXVII. На Цетињу, у суботу 14 Фебруара 1898. БРОЈ 7.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 ф„ 

на по годиив 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ.БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ иа годииу 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 30 новч.

За све остале земље годишше 
20 ®ран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 3 Фран.
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.1 II С Т 3 1 II 0 Ј II Т II К ) II К Н. II Ж К II II 0 С Т.

Претплата 1паље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цетиље, 
или отправништвима полипа па 
коју драго пошту; акпмејени- 
ручније. може се претплатитн 
код г. Пе/а Ра.па,1аниви11а. кљаж. 
црн. агснта у Котор а Дописи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
ие вриКа)у.

За огласе плаКа се: за 
сваку рцјеч лли ва број од пет 
цифара по 3 новчиКа ва први 
пут, а ва сваки даљи цут по 2 
новчнКа.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Њ. Кр. В. Књагпња Клементина, 
мајка Н). Кр. В. Књаза бугарског, бо 
лује од запаљења плућа. Њ. В. Госпо- 
д;р, на особнто изражену жељу, прима 
чешће извјештаје од Њ. Кр. В. Књаза 
Фердинанда о стању Високе бонпце.

— Г. потпуковник Машин, новона- 
именовани изванредни носланик и ону- 
номоћени министар Краљевипе Србије 
стигао је јучер на Цетиње, и данас 
је ирву посјету учинио нашем мини- 
стру иностранијех дјела г. вој. Гавру 
Вуковићу.

— Сјутра, новодом рођендана Њ. 
Кр В. Књаза бугарског, биће у кате- 
дралној цркви благодарење, о чему ће 
мо у идућем броју доннјети подробнији 
извјештај.

ЦЕТИЊЕ, 13 Фвбруара.

У носљедње доба било је у ингле- 
ском иарламенту врло значајнијех изјава 
о спољашњој инглеској политици, које 
су се тицале кандидагуре Принца 
'Борђа, напуштенпјех инглескпјех^зах- 
тјева у Китају, и нријатељског угово- 
ра с Абисинијом.’ Петроградско „Н. 
Времја“ констатира, како на све то 
континентална штамиа није обратила 
скоро никакве пажње. „0 могућијем 
посљедицама инглеско-абисинског уго 
вора, о промјени што је наступила у 
узајампнјем односима Инглеске и Руси- 
је на далеком истоку, и о нристајању 
Иглеске уз Русију, Франпуску и Ита 
лију иротив Њемачке и Аустро угар 
ске у иитању о кандидатури Краље- 
внћа Ђорђа готово није било у штам 
ни континенталне Јевроне ни одзива 
пи тумачеља.“ То ћутаље петроград- 
ски лист сматра као доказ, како Јсв 
ропа пе узимље у рачун постојано 
колебање Сализберијеве спољашље ио- 
иитике у међународпијем питањима, на 
наставља: „У Лондону добро знаду да 
је ирошло вријеме када је Ингле- 
ска могла обмањивати кабинете, који- 
јема се обраћала. Инглеекијема држав- 
ницима мора бити очевидна необход 
ност искрености с Петрогадом и Па 
ризом. Они знаду да проетијем обе- 
ћаљима ништа не могу постићи. Жеља 
Инглеске да се приближи Русији или 
Фрапцуској у питањнма међународпе 
политике мора бити доказана Фактима. 
Ако у Лондону држе, да је довољно 
оно што је у том смислу учиљела 
инглеска динломација, то је голема 
погрјешка. Русији на далеком истоку 
а Фравцуској у Африци потребите су 
озбиљније гаранције. Па и у питању 
кандндатуре Краљевића Ђ рђа иотре 
бито је јамство, да Инглеска, иодржа- 
вајући ту кандидатуру, не тежи за 
овијем сврхама, које није скривала 
њена влада, иотичући испод руке јер- 
менс и покрет у Азијатској Турској и 
доказујући ирошле године необход- 
носг да се бомбардира Цариград сје- 
дињенијем јевропскијем бродовљем “

Факт је да све вишеречене појаве 
у инглеској политицп ни мало не годе 
тројноме савезу, па кад би могли ље- 
гови органи ) адо би их и забашурили; 
а ми знамо да су до јучер издашно 
говорили о Сализберијевој нодитици

докле су се надали у сукоб између 
Инглеске п Русије у Китају, који би 
им као наручен дошао.

Обзиром на инглеско ратовање у 
Судану, Инглеска је постигла велики 
успјех, склоппвши прпјатељскп уговор 
с Абисннијом. Цар Менелик обвзује се 
тијем уговором, да неће нропуштати 
иреко своје државе оружја п другог 
ратног материјала махдистима, а Ин- 
глеска је са своје стране иристала, 
да се исираве границе Абисаннје, 
наравно, по њезиној жељи. Пошто је 
данас Абисинија под упливом Русије 
и Француске, не може се нретноставити, 
да је Цар Менелик склонио тај уго- 
вор иротиву воље својнјех зашгитница, 
и тај Факт у данашљем међународном 
положају нешто значи, ма колнко да 
се „Н. Времја“ труди, да му важност 
смањи, иошто га је истакло.

Односно кандидатуре Краљевнћа 
Ђорђа сада је већ јасно свакоме, да 
је Русија није напустила. Паришки 
„Норд“ велн: „Руспја и велесиле, 
које су с љом у овом иитању саглас- 
сне, неће се одрећи ове кандндатуре 
већ у случају, кад би Крит, постав- 
ши сасвијем независан од турске ца 
ревине, био сам госнодар своје судби- 
не. Ова капдидатура оетаје, као и до 
сада, ствар ријешена без опозива, и ако 
је Русија не ставља на ирво и хитно 
мјеето, то је што она рачуна на врло 
блиску модификацију погледа двнју ве- 
лесила, које, и ако иијесу огворено не- 
нријатељске, држе се још неутралне ире 
маовом предмету.“ Удругом саошптењу 
„Норд“ вели: „Није ништа истинито у 
гласовима, што разноси један дио бер- 
линскијех листова, да је Русија готова, 
да нанусги коју од главнијех тачака 
свога захтјева односно рјешења Крит- 
еког питања. Русија, ма како да би рада 
била вндјети двије велесиле централне 
Јевропе да пристају уз љен програм, 
неће никад напустити ниједно од на- 
чела, које је иоставила као једино сред- 
ство, да се коначно ријеше нотешкоће 
источне кризе.“ А Петроградско „Н. 
Времја“ вели: „Внјеети односно овога 
питања долазе све новољније. И ули- 
стовима ненријатељскијем кандидатури 
Краљевића Ђорђа за критскога гене- 
рал-гувернера појављују се чланци и 
доииси, у којима се признаје ако не 
отворепо а опо индиректпо цјелисход- 
ност ове кандидатуре. У сваком слу- 
чају констатира се, да она најбоље 
одговара жељама самијех Крићана, а 
то је данас таква чињеница, која се 
не емнје запоставл>ати. Критски прваци 
одлучно изјављују, да само Краљевић 
Ђорђеможе поелужити као јаметвомира 
и иоретка на острву. То потврђује и 
један дописник из Цариграда, који није 
нпмало наклољен таквом ријешењу 
критскога нитања, у берлинском „Та- 
геблату.“ — Ја сам имао ирилике, 
вели тај дописник, да говорим са ње- 
кијем Крићанима, који овдје живе, и 
они сви једногласно тврде, да ће крит 
ски народ признати за гувернера само 
Краљевића Ђорђа. На моје питање, 
зашто не би иристали Крићапи да 
гувернер буде која друга особа, иа 
био то и који критски првак, одгово- 
рили су ми, да у том случају Крит 
не би био обезбјеђен од иностранога 
мијешања у унутрашњијем пословима. 
Што се тиче Русије, то она иодржава- 
њем кандидатуре Краљевиђа Ђорђа 
показује не еамо своје саучешће Кри- 
ћанима него и своју несебичност.“

Одмах из почетка ове кризе нази- 
рало се и нагађало, да се Њемачка 
неће озбпљно онирати Русији у овом 
пптаљу; него гато се тиче опирања 
Аустро угарске, врло је занпмљива 
одноена изјава бечког „Рајхсвера,11 који 
в?жи као орган војенијех кругова. Тај 
лист вели, да је Аустро угарска дипло- 
Мација била склона, да понуди Русији 
своје услуге, да у Цариграду иодржи 
руски предлог, али да је Берлин крив, 
штоје Аустро-угарска изашла прстив 
кандидатуре Принца Ђорђа; на „Рајх- 
свер“ овако наставља: „Нама се дала 
нрилика да учиннмо Русији једну малу 
услугу, која нас ништа не стаје, а у 
пади, да бн нам она ту услугу услугом 
врагнла. Ми се нијесмо унлнјетали у 
Киао-Чау у далеком Китају, кад га је 
Њемачка заузела, јер нас се то не тиче. 
Али ми имамо свој Киао-Чау па Бал- 
кану, и нам је потребно расиоложење 
Руснје, иа за што да нам се из Бер- 
лиоа смета ?“

Него само што ће бити зар какве 
разлике између Китаја и Балкана и 
између рускијех иогледа на Балкап и 
оннјех на Китај !

Књижевност, умјетност и просвјета.
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1’лас о смрти овога сриснгога Јерарха 
одјекнуо је тужно не само у цијелом Српст- 
ву него и у Словенству иуцијелој Право- 
славној цркви, у којој је велики углед био 
стекао као љезин чврст стун, о који су 
се разбијали сваковрсни таласи са запада, 
сви онасни лијепом нашем Православљу. 
Каквом је ревношћу вршио своју дужност 
архијерејску до иосљедаега свога часа 
најбољо свједочи служба архијерејска, коју 
је на Сретеније свршио у својој катедрал- 
ној цркви — два дана нрије него се ире- 
етавио.

Митрополит Михајил родио се у Соко 
Баљи у Србији г. 1826; основно васнита- 
њс добио је у својој отаџбини, а више 
богословске науке свршио је у Русији с 
таквијем усијехом, да је још млад г. 1854 
ностао владиком шабачкијем. Из Шаица 
је прешао г. 1859 на архијерејски престо 
у Биограду, с којег је управљао црквом у 
цијелој држави пошто је ностала аугоксФал- 
ном, до своје смрти, с малијем нрекидом, 
кад је оно био дошао у еукоб са државом.

Блаженопочивши Архијереј у својој 
апостолској ревности уснјешно је радно 
и на нољу црквене наше кшижевности, у 
којој је заузео угледно мјесто. Посљедњи 
његов књижевни труд посветио је Црној 
Гори, наиисавши дивну службу Св. Петру 
Цетињском, која је нрије три године била 
штампана у синодалној типографији у 
Моекви.

Митрополит Михајил је био пе еамо 
велики црквени Јерарх, нсго и вели:и 
срнски и словенски иатриота, тако да је- 
дан угледни биоградски лист на његовом 
гробу вели: „Родољубље и ножртвовање 
Његовог Високонреосвештенства за свету 
гравославну вјеру Христову, за Срнство и 
Словенство, неизмјерна су, ми нећемо ни 
нокушавати да их ређамо — њих ћо исто- 
рија српске цркве и сриског народа 
вјерно оиисати, и оставити нотомству да 
им се диви, и да слави Митронолита Ми 
хаила!“

Покој души а слава имену његовоме!

(Новв књигв.) Примили смо сљедеГе 
нове књиге:

УСинн М о р н. Путевме очерки 
Черногорш и Далматинскаго поберсжкн. 
Кннзљ Дм. Голицинг (Муравлинљ,) Ст> 228 
автотишнми ио ФотограФическимљ снимкам 
Его Свитлости Књнзн Мирка Черногорскаго, 
А. В. Хршоновича, А. II. Матввевскаго и 
др. С.-Петербург, 1898.

Ко ирати руску штамну; ко схваћа 
критичне дане, што српскч народ нрежи- 
вљује; и ко је тога увјерења да Срнетву

нема епаса без братске иомоћи рускога 
народа: тај одавна сјећа пријеку иотребу 
да се у пространој Русији чује глас ирав- 
де и истине о невољном политичном ста- 
њу, и о нолитичнијем тежњама и ос)ећаји- 
ма раздробљенога Срнства.

Иетина је, Мајков је наиисао исто- 
рију срискога народа, најбод,}’ што је до 
данас 1.аамо; Лавров ^е издао дебелу 
књигу о В 1адици Раду као владаоцу и 
пјоснику, чим Је расвијотлио и добор 
дио Срнства; Ровннеки у свом огром- 
ном дјелу проучава цјелокупну нрошло- 
ст и садашњост Црне Горе, које баца 
свјетлости и на остале дјелове српскога 
народа: али су то сво научна дјела, за 
слецијалисте у науци; а велика руска 
нублика, која прати савремене догађаје 
није имала што да чита у руској публи- 
цистици о политичном стању српскога 
народа послије берлинског тракта, ма да 
Срнство у својој историји још није нрежив- 
љавало судбоносније доба.

Што се по рускијем листовима кад 
и кад дотицало појединијех српскијох 
крајева, с малом изнимком, то је обично 
реФлекс иностране штампе, нама вазда 
нротивне; али изворнијех извјепггаја си- 
стематскијех из српскијех крајева у рус- 
кој штампи није било ни трага, ма да су 
наше очи упрте у Руеију, од које чекамо 
и захтјевамо помоћи; дочим су Румуњи 
знали и могли задобити јавно мњеше цијеле 
Јевропе за своју свету етвар!

Што је још горе, залутало се туђин- 
скијем утицајем стрампутицом. на се у 
најновије доба иренијело све срнеко пита 
ње у Македонију, да се с Бугарима боримо, . 
да тако врата на својој кући трећијемц, 
отварамо!

Све ове мисли долазе кад се ирочита 
књига Књаза Галицина; чтто је- прсд‘пама.

Руска аристокрација нутује по сви- 
јема крајевима Јевроне, куда тече струја 
осталијех јевропскијех туриста, а на срп- 
ске се крајеве и не осврће; и главна је 
сврха ове књиге да упути руске туристе 
преко Далмације у Црну Гору, коју је 
нисац тијем путем у три нута полазио, 
три љета заусобице. Ту излаже како се 
путује 1Г~што се иутем види и ужива, они- 
јем одушевљељем, који)ем је сам толико 
пута на ове стране долазио и своју Фами- 
лију доводио; и сав тај иут илустрира 
оригиналвијем сликама, ради којијех је 
собом водио нарочите ФотограФе.

Кроз Црну Гору је путовао до Ник- 
шића, тако је ту илустриран и добар дио 
унЈтрашњости Црне Горе, оеобито Ник- 
шић, Оетрошки манастир, исконине на 
Дукљи и Скадарско језсро. Шгста само 
што се ту не налази Морачки манастир, 
знаменита Немањићка задужбина, и најљеп- 
ши наши иредјели између Кима и Дурми- 
тора.

Али је за нас у овој књизи важно, 
што ииеац мимогред разлаже, да обавије- 
сти своје сународнике о нолитичком нашем 
стању и животу. Руси су озлојеђени бугар- 
ском неблагоданошћу, а мијешају Србе са 
Бугарима, и волику добит што су Бугари 
ностигли носљедњијем рускијем ратом про- 
стиру и на Србо, држећи да јо берлински 
трактат потнуно усиоставио Србију, а врло 
малом је броју Руса нознато, да ее већина 
Срба још није ослободила, и да јр берлин- 
ски трактат „потнуно разчланио нраву 
Србију. То што се данас називље Србијом 
у геограФекијем учебницама није него само 
једна од нокрајина нространог земљншта, 
које обухваћа област срнске културе. А 
срце Србије — Босна и Херцеговина, које 
су јуридички остале турскијем нровинци- 
јама, Фактички су нредане Аустро-Угарској.ц 
Па говори о борби Срба у овијем иокра- 
јизама и у Далмацији за свој опстанак 
нотпунијвм схваћањем тешкога њиховога 
ноложаја. Ту њихову борбу подржава увје- 
рсње, да је руски народ нрати саучешћем. 
Али не дај Боже — узвикуЈе писац — да 
то увјерење ишчезне! Уз то, „на срећу као 
елеменат иостојанога нреиорођавања сри- 
ског националног духа ностоји Црна Гора, 
чији је значај огроман у неихологији јуж- 
нога Словевства/

Посебно говорећи о односима Црно 
Горе са Русијом у нроимост«« као и у 
садашњости, иисац то чини са нотнунијем 
иознавањем ствари и са иајвсћијем симиа- 
гијама особито ирема нашему еротновла- 
дајућему Госнодару Бњазу Николи. „Около 
њега сабнрају се све наде балкансг :а



Оховенства, и он у очима правосзавнијех 
Југословена изгледа као да их свијех обу- 
хваћа. Ако када балканско Словенетво 
опет устане за своју независност. нема 
сумње, Црна ће Гора бити крајеуголнијем 
каменом покрета.“

Говорећи са задовољством о покро- 
витељству, које врши руска влада над 
Црном Гором, писац кори руско више дру- 
штво са његовог индиФеретизма према 
Југословенству и Православљу, припиеу- 
јући то „разврату погледа, изазваног не- 
поњатнијем германофилством једног дијела 
руског друштва. У наш руски друштвени 
живот уњедрило се толико туђинског еле- 
мента, да ми морамо имати посла са стру- 
јама, које нас непријатно удал»ују од тога, 
чега бисмо се морали тврдо држати. Тај 
лажни поглед, који нас доводи до закључка, 
да смо ми Руси једно — а Словени друго, да 
ми морамо мислити само о себи, и не 
дробити своје силе на племенски алтруи- 
зам — тај је ноглед нросто стидан.... Срби 
у своје вријеме играли су прву улогу у 
словенској култури. У току вјекова првен 
ство је међу преставницима Словенства 
прешло на нас. Са првенством нрешле су 
на нас и велике обвезе ирема браћи, који 
су оборени творцима искуствене историје 
у област второстепенијех величина.“

Куд циља нлеменити Рус још се боље 
види из овијех његовијех ријсчи: „Запад 
нам упорно доказује, да су наши задатци 
на путу у освајању Истока (азијатскога), 
да нас чека цивилизаторска мисија међу 
народима, који не само с нама него ни с 
ијоднијем образованием народом нијесуј у 
сродству. Разумије се, ширењо руске нра- 
вославне културеу азијатском пространству 
не може да се не жели. Али инак не мо- 
рамо заборавити, да се наиредује не само 
општијем утилигарнијем рачунима, нсго и 
цијељима вишега својства. Мени се чини, 
да је у нашем друштву одвећ много ино- 
радаца, или да се ми одвећ лако пуштамо 
њиховом утицају, који очевидно тсжи да 
интернационализује наше погледе. Сви су 
они врло поштени инородци, одани Русији, 
чији су поданици, али се од њих не може 
захтијевати проницљивост нашијех рође 
нијех насљедственијех идеала. Општећи с 
нама, они нам намећу туђе идеале. То се 
може спороти, али је несноран фвкт, да су 
умствене струје по ировиниијама, гдје пре- 
облађсје безусловно чисто руски елеменат, : 
много националннје од умственијох струја ! 
у Петрограду. Данас кад смо наше циљеве 
постигли, када глас Русије звучи у међу- 
народном хору јаче од свијех осталијех, 
ми бисмо били дужни, силом логике, да се 
обратимо томе, чим се има особито облаго- 
родити наш уснјех... Као што сам казао, 
наша је влада носљедњијех година доста 
учинила за Црну Гогу и усвојила тачан 
поглед на значај књажевине у словенском 
питању. Али у оваквим питањима потре- 
бито је и учешће друштва, потребито је 
да се <>но сјећа блиског сродства са Ср 
бима, и да упознаде Србе, њихов живот, 
историју и идеале. Наше незпање у томе 
обзиру јесте ®акт анормалан, и тијем жа- 
лоснији, што служи основом лакомисленог 
суђења у питањима, у којијема само оба- 
вјештеност може довести до нравијех за- 
кључака. Нема сумње, Руси су у онште 
људи осјетљива срца. Кад они дознаду што 
морају знати о положају Срба изван Србије, 
када се упознаду са данашњијем стањем у 
Босни и у Херцеговини и са моралнијем

значајем прекрасне Цане Горе — одмаће 
се збити нотпун иоврат у јавном мњењу.“

Толико је доста да се види каква 
племенита душа дише из ове књиге, какви- 
јех се још није иисало у корист срнске 
ствари. Смјсли али тачни иоглед нишчев 
на српско питање иеазваће му много ненри- 
јатеља; али то је оно баш што доказује, 
да су ови скромни „путевме очерки“ из- 
ванредна појава у публицистици.

Утицај ове књиге мора бити у толико 
виши, у колико је име Књаза Галицина 
добро познато у руској књижевноети, и у 
колико он снада и по рођењу и по поло- 
жају у највише кругове руеке престонице.

То име данас заузимље мјесто међу 
најомиљенијема именима у Српству, канотн 
име одушевљенога браниоца сриске ствари 
гдје нам највише треба, у велпкој и брат- 
ској нам Русији.

Издање је књиге унраво раскошно, 
на великој четвртини, обсегом 163 стра- 
ница, и може се наручити у Государстве- 
нои ТииограФш (Инженернан, 2) или у 
књижарском магазину листа „Н. Времја“ 
(НевскгВ, 38) у Петрограду.

Цијена је књизи гаест рубаља.
Т. »

Годишњица Николе Чупића. Издаје 
његова задужбина. Књига XVII. У Био- 
граду, државна штамиарпја, 1897. Цијена 
2 динара.

Садржина је ове књиге сљедећа: Из 
Мојих успомена, од М. Ђ. Милићевића; 
Путничке биљешке о Балканском нолуостр- 
ву XVII. и ХУ1Н. вијека. ириложио Сто- 
јае Новаковић; Писмо Кнеза Николе Васо- 
јевића сину Алтоману, ириложио Ђ. Попо- 
вића; Православна Црква у Боци Котор 
ској, од Ђорђа Стратимировића: Физичко 
васпитавање и његове реФорме од Срете 
Стојковића; Српски штампари у Румунији, 
од Стојана Новаковића; Предлози за деобу 
Турске, грађа за политичко-исторпјску 
студију од дра М. Веснића; Из Тројесе- 
старства Симо Милутиновиће Сарајлије 
(Проживљавка) са коментаром Драг. С. 
Милутиновића; Гиџа, од Стојана Новако- 
вића.

Поротник, Гласник кривичних догађаја 
и суђења. Уз < арадњу српских правника и 
књижевника уређује Милан Ст. Марковић. 
Година I. број 1. Биоград, 1898.

„Поротник“ ће излазити у гвескама 
сваке 15 дана а цијена му је на три мје- 
сеца три Франка. Претплата се шаље уред- 
ништву, Биоград, господскп улица, 18.

У овој су све ди сљедећи чланци: 
Разбојништво са убиством од дра Ф. 0. 
Шварце, сакс. глав. држ. одвјетника; Ко 
је убица? од Павла Линдау; Све ће то 
јарко нроказати сунце, од

(Што може добар*5' савјет и једног 
сељака у школи.) Достављају нам овај 
лијепи нримјер:

Једног дана послије иодне око Ц/в са- 
та, снијег помало чрусукаше. Ја бијах пак 
звонио и дао знак ђацима, да заузму своја 
сједишта, и спремах се, да улазим у учи 
оницу, кад неко отворивши врата од ње, 
викну крупним гласом:

— Помага Бог..., дјецо!
— Добра ви срећа! — одговорише 

дјеца у хору.
— Како сте, моји соколови?
— Добро, ®ала Богу, — како сто ви
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— опет прихватише дјеца.
— Нека Богу Милосноме хвала!
У томе и ја из свог стана уђох у 

ходник, Ту стадох прислушкивати љубо- 
питљив: ко би то могао бити, што је сада 
но овом снијегу дошао, да разговара с 
дјецом. Они продужише:

— А учите ли добро, моји соколови
сиви?

— Учимо добро —
— Елате, елате, моји соколови; а 

слушате ли добро вашег г, учитеља?
— Слушамо добро —
— И треба, дјецо; слушајте добро, 

кад богме имате кога; а знатели ви. да су 
нашему Милостивоме Госнодару скуии љу 
ди, који су као ваш г. учитељ?

— Знамо богме.
— Е на, моји сиви соколови, ако 

добро узучите, и ако добро узаслушате 
г. учитељв, ви ћете постати добри људи. 
Од вас ће бити: командира, капетана, 
попова, учитеља — све ћете ви бити, ако 
будете добри. Сви ћете требати нашему 
Милостивом Господару. Богме, соколови 
моји, данас је вријеме: ко што не научи и 
ко што не зна, не вриједи ништа. Је ли 
тако?

— Јест! тако је!! лотврдише дјеца.
— Е, па оћетели и посад добро учи- 

ти и слушати вашег г. учитеља, који вас 
учи на срећу и на свако добро?

— Оћемо, оћемо — нрихватише дје- 
ца радосно.

— Е, тако моји соколови, трудите се 
и учите и слушајте вашег доброг г. учи- 
теља; а сад ми оставајте „збогом!“

— Ајте „збогом“ изнратигае га дјеца 
једногласно.

Врата се од учионе отворише, и ука- 
за се крупан човјек око својијех 50 годи- 
на, на капици му барјактарски грб. Први 
ноглед на њ показује ти неки чврсти 
поштени карактер, те одма на нрвом 
ногледу постаје симнатичним.

Чим ме виђе, развуче своје једро лице, 
а некакав благи осмјејак разли му се но 
лицу, те рече:

— Ето ја, госиодинз учитељу, мало 
уљегох овђе код ове твоје ђеце, да их од 
жеље виђу, зашто ми кажу, да нема ниједан 
учитељ бољу ђецу од тебе, па борме је 
је баш тако. Имаш их много.

— Имам доста — примјетих и пру 
жив му руку, онако држећи му је, захвалих 
му на разговору с дјецом, и запитах га 
за име.

— Ето, господине, рекох неколике 
ријечи, иа ја не знам ваља ли што — 
поче се вајкати — ја се зовем Т. П. из 
Опутне Рудине....

*
Сјугра-дан кад сам догаао, у школу 

и почео испитивати дјецу. ја сам се томе 
дјечијему успјеху дивио, јер нииад до тада 
нијесу тако одговарали.

В. 1. Фебр. 1898. Н. К.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Увођење златне валуте у Русији.)
Лудвиг Бамбергер, један од најугледнијих 
Финансијских ауторитета у Њемачкој, ова- 
ко нише о руској новчаној реФорми :

Кад је руски министар Финансија 
г. Вите, штампао прошле године свој извје-

штај цару, у коме се одсудно рекло да ће 
се златна валута коначно увести, одмах 
му се ночело на то приговарати, нешто у 
Русији, а нешто и на страни, у намјери 
да се докаже, да је успјех министра Финан- 
сија још далеко од остварења, како је то 
изгледало по извјештају. Гласови ови, које 
су више или мање с хуком и буком нушта- 
ли у јевропску штампу приврежници биме- 
тализма, на најосуднији начин побијени су 
извјештајем, који је изишао, и то побијени 
како што се тиче Факата тако и што се 
тиче разних изнијетих претпоставака, и 
сад се као потпуно очевидно показало, да 
је велика имнерија, која се брзо развија, 
счупила у ред оних нација, које су Фактич- 
ки и коначно примнле само златну валуту. 
И ако је посље догађаја који су се нрије 
неколико мјесеци збили уз учешће Америке, 
Инглеске и Индије, епор о биметализму 
изгубио сваки реалан ослонац и нрестао 
занимати јавно мишљење, ипак је вредно 
констатовати овај корак који јв учинила 
Русија већ и из тог узрока, што он ноно- 
во доказује колико мало значаја треба 
нридавати, и и боље рећи, колико је тре- 
бало придавати свима тврђењима и изјава- 
ма, номоћу којих се водила биметалистич- 
ка агитација за посљедЈву четврт вијека. 
Још прије неколико мјесеца царским ука- 
зима о ковању и пуштању у саобраћај 
златно1' новца коначно је било потврђено 
да се прелази на златну валуту. Садашњи 
извјештај о буџету за 1898 годину, са 
својим бројннм материјалом и начелним 
разматрањима, евечано објављује то као 
свршен ®акт. Извјештај тај почиње изја- 
вом да је монетна ре®орма довршена 1897 
г. у својим главним основама, и указује на 
изобиље резервног злата кога има више 
но што јо потребно за иотпуно обезбјеђе- 
ње сталне размјене напирних новчаницз. 
Из читавога низа интересантих и 
врло бистрих економских раматрања у 
том извјештају, особиту пажњу заслужују 
министрова разматрања о томе како је 
неопходно нотребно увести металан но- 
вац у стварни саобраћај. С потпуним 
основом министар обраћа нажњу на то, 
како је за будућност монетне реФорме 
улазак златног новца у свакидањи новчани 
обрт од воликог значаја, јер се само на 
тај начин кругови, који су неиосредно у
додиру с трговинско-индустриским обртом, 
могу се но свом искуству увјерити о 
неонходној потреби владиних мјера, којима 
је цијељ да утичу на величину есконтног 
ироцента час у једном час у другом прав 
цу—према приликама. У вези с овим раЗ' 
миЈпљањима минпстар саопштава и мјере, 
које је иредузео да уведе у нове новце. 
Златна монета која је иуштена у саобраћај 
износи суму од 155 милнјуна рубаља — 
117 и ио милијуна више него у прошлој 
години. Исто тако пуштена је у сжобра 
ћај и велика количина новог сребрног 
новца. И ако се у извјештају констатује, 
да ће на тај начин металан новац мало 
но мало нродријети у народни саобраћај, 
миниетар мисли да му не треба крити, да 
публика која је навикла на папиран новац 
неће лако да наиусти олакшице, које у 
свакодневној употреби тај новац даје — 
околност, која се опажа свуд при сличним 
приликама.

На завршетку министар находи за 
потребно да помене какву улогу има да 
игра сребро у новчаној системи Русије. 
Он држи да му није потребно покретати

ЈИСТАК „ГЈАСА ЦРНОГОРЦГ.
-<<!&>

БЕСЈЕДА
коју је говорио иресједник Цетнњске Чи- 
таонице госн. Ђуро Ноиовић, ириликои 

30-годишње нроелаве Читаоннце:
Ваше Виеокопрсосвештснство, Ваша

Свјетлости Високи Иокровитељу 
и

Поштована Господо !
Као-год што живот појединог човјека 

и народа има своје доба младости, доба 
зрелости и снаге, староетн и смрти — 
тако исто н акивот јс.дног друштва има 
своје периоде прогреса, гдје се јављају 
моменти, у којима дјела људска нзлазс нз 
поредка обичног асивотног течаја, дајућн 
тиме и извјесни колорит цијелом том вре- 
мену, у којему се псто догоднло.

Међу тнма, да их назовемо, особитнм 
друштвеним појавама. које, гледајући по 
њиховим унутрашњим и спољашњпм при- 
ликама, илн опетану. илн нестану —- мо- 
жсмо забиљежити у број сретњих иреду- 
зећа и установу наше Читаонице, која ево 
већ тридесет година свог просвјетно1' рада 
не само да једнако постоји, всћ у сваком 
добром смјеру цвјета и развнја се, благо- 
дарећи понајвнше моралној, а н матери- 
јалној друштвеној моћи, која је умјела 
основати и држати ову иросвјетну уста- 
нову.

Зато и ми, господо, одушевљени 
мишљу о нашем узајамном умном и морал- 
ном напретку, скуписмо се данас у овом 
просвјетном дому, да се на достојни начин 
са благодарнотћу сјетимо трндесетогодиш- 
њег културног жмвота ове установе, која

својим благотворнпм струјама одвећ силно 
уплинише не еамо на чланове истог друш- 
тва, већ и на околипу, у којој се достој- 
но штитн и подржајс.

Тридесетогодишњи опстанак наше 
Читаонице није одвећ дуг период; али 
ако узмемо у обзнр онс прнлике, у којима 
је постала, као и плодове. којима јс уро- 
дила — увјерићемо се, да и онај период 
њеног живота потпуно заслужује, да му 
покажемо доетојну пажњу, те да се овако 
братекп скупљени еа благодарношћу сје- 
тпмо евнју онијех, који еу у тешким при- 
ликама иокренули ову уетанову, као и 
доцнијим трудбеницнма њеним, који еу је 
подржали и оснажили.

4 ог фебруара 1868. године — у еред 
глаеовитог Цотиња, кад још не бијаше ни 
подееног саобраћаја са свијетом, када Це- 
тиње бијаше много мање и сиромашније 
евојим установама, када образованих људи 
немаемо колпко данае, — иојавн се мпеао 
о установн чнтаонице, гдје би и мн, по 
примјеру осталих културнпх народа, по- 
моћу књиге дошли у бољп сношај с нау- 
ком и свијетом, н гдје би ее у том добро- 
вољном просвјетном уједињењу ширило 
братско јединетво, потпомагао напредак и 
његовали племенити осјећај, — сјећајућн 
се увијек свога највишег задатка, који 
нам као евјесним родољубивим Србима, 
ирегаоцпма и иреетавнтељнма наше инте- 
лигенције — предетч ји.

Руковођенп овим вишим тежњама, та- 
дашње — на броју малено — цетињско 
удружење ријеши сеи оснује у престоници 
Црногорекој ирву Читаонпцу. о постанку 
које налазимо у „Световиду* један допие 
(од 6. фебруара 1868. г.) од нашег вријед- 
иог трпдесетогодпшњег члана пречасног г. 
протодјакона Радичевића, из којег дописа

извадисмо ове тачне податке: да је отва- 
ран.е Цсшињске Читаоницс нашло врло 
доброг одзпва и потпору код Његовог 
Височанетва сретновладајућег Књаза Нико- 
ле 1., по иримјеру којега остала гоепода 
чиновници одазвали еу се радо овој уста- 
новн.

ГЈрви чланови оснивачи Цетињске Чн- 
таонице јееу ови:

Њееово Височанство Књаз и Госиодар
Никола I.

Високопреосвештсни г. Митрополит 
Иларион.

Даље ова господа:
Г. Божо Петровнћ. Војвода и Сенатор ;
„ Петар Вукотић, „ „
„ Иво Радоњић, „ „
„ Ђуро Матановић, „ „
„ Мнљан Вуковић, „ „
„ Петар Ф. Вујовнћ, „ „
„ Саво Јовићевнћ, сердар и сенатор,- 
„ Марко Миљанов, војвода;
„ Висарион Љубиша, архимандрнт;
„ Стеван Капичић, прото;
„ Филип Радичевнћ. дјакон;
„ Шпиро Ковачевнћ, учитељ;
„ Ђуро Поповић, учнтељ;
„ Машо Врбица, побочник;
„ Богдан Милиновић, капетан ;
„ Илија Рамадановић;
„ Панто Пејовнћ;
„ Алскса Ђурђевнћ ;

Свега је бнло двадесет чланова оснн
вача.

Четвртог фебруара 1868. годпне, одмах 
послије божанствене службе, дошао је у 
одређени за чптаонвцу локал — гоеподин 
митрополнт са свештенством, гдје је у прп- 
еуству свпјех чланова друштва оеветио

воднцу и говорпо бесједу, коју је завршио 
овијем ријечима:* „да Бог живи Његово 
Височанетво Књаза Николу, који је благо- 
нзволио отворити овај просвјетни дом.“

Истога дана била је друштвена вече- 
ра, гдје ее ријешило: да сваки иоштени 
грађанин и из унутрашњости, као и са 
етране, може бити члан Чмшаонице, ако 
то жели.

За овим по гласовању изабрати су за 
дјелово^с читаонице ова господа: Илија 
Рамадановић, Машо Врбица и Шпиро Кова- 
чсвић.

Даље поштовани доиисник каже: „ова 
би еветковнна много сјајнија и веселија 
била, да нас није ирошла година по срцу 
љуто ранцла.“ —

Оволико нађох за умјесно навести 
из реченог доииса о постанку овога сјај- 
нога, а сада, Богу хвала, и многобројнога 
друштва. —

Пајвнша друштвена нотреба осјећала 
ее у томе, што се нпје могло наћи подес- 
ног локала за Читаоннцу. ушљед чега пре- 
носили емо се с њом неколпко пута, докле 
смо дошли до сталног данашњег мјеста. 
Пошљедњи нут Читаоница је пренешена 
била из ондашње ошнтенародне „Велике 
.1оканде“ у овај еадашњн просвјетни дом, 
који је благодарећи иницијативи друш- 
тва „Цегињеке Читаонице“ и еаграђен; 
јер због честог пренашања, неподесног 
локала. као и недоетатка у мјеету за друге 
друштвене иотребе, код друштвч се породп 
мисао о подизању једног јавног здања. у 
којему би се могла емјеетнти не само 
Члтаоница, већ и друге уетанове, у којима 
се осјећала жнва потреба.

Друштвена жеља нашла јв топлог 
одзнва и пожертвовања код Његовог Висо- 
чанства Гоеподара, који је одобрио њнхову



јопт једав пут теориско питање 0 моно 
металпзму и биметализму, јер је оно за 
Русију коначно ријешено и оно се још 
одавно спремало за тако ријешење усли- 
јед извјесних појава на свјетској иијаци. 
Сад је сребро добило значај иомоћног 
новца. И једна мјера, коју нри таком 
стању ствари ваља предузоти, у томе је 
да се влада ограничи у праву ковања 
сребрног новца извјесном његовом количи 
ном, а тако исто да се одреди максимална 
величина плаћања у сребру у приватним 
односима. Министар је одредио, да је по 
требно приближно 3 рубље сребра на 
једног становника, или у округлој суми 
320 до 380 милијона рубаља. Пошто сад 
има већ 240 милиона, у будућности иотре- 
ба неће бити тако велика, као што је 
била посљедњих година. Из овога треба 
извести закључак, да повољног утицаја 
који су имала на цијену сребра носљед- 
њих година куиовања сребра од стране 
Русије, у будуће не може бити.

Ма колико да су интересанти до сад 
изведени Факти сами по себи, ми ипак не 
би оцијенили овај извјештај колико ^го он 
заслужује, кад не би поменули да је овога 
пута као и пређашњих година сва садр 
жина његова прожмана духом тако јасног 
теоријског разумјевања ствари, какво се, 
на жалост, не виђа у званичним извјеш- 
штајима других континенталних великих 
држава, не изузимајући ни нашу. Чак и у 
иитању о заштитној царини, коју је при- 
нуђен иодржавати, г. Вите говори језиком, 
који ни близу није валик на шупље Фразе 
о „заштити националног рада“ које код 
нас расипљу званични рутинери, кад је 
потребно да нека заштитна мјера, коју 
диктују најситнији себични рачуни, одржи 
побједу над општим интересима трговиве 
и индустрије; из овог примјера лако је 
видјети, да се оргумантација образованога 
теоратичара може сложити с радом са 
свим практичнога Финансијера. Жељети 
би било, да на челу управе Финансиске у 
нашој царевини и пруској држави буду 
људи, који би умјели савладати задаће 
широке трговинске иолитике, банкарских и 
новчаних послова, а који би стојали на 
оној висини разумјевања, какву иоказује 
руски државник при увођењу новчане ре- 
фррмс. Кад с радом његовим човјек упо- 
реди груби Фискализам и протекционизам, 
који сада код нас владају, тешко је и по- 
вјеровати. да је култура Њемачке старија 
за читаву хиљаду година од културе им- 
перије Иарева.

(Када и гдје може шумарство напре- 
довати.) Чувени швајцарски нроФесор шу- 
марства, Е. Ландолт, одговара на ово 
нитање у главноме овако:

Шумарство може наиредовати свуда 
тамо, гдје су уклоњене све смотњо или 
гдје су ове толико сузбијене, емањене, 
да за њ не могу бити од штетна угицаја.

Да се уклоне или смање нрепреке 
нанредов; њу шумарства, може се вели 
утицати у главноме на два начина: изда- 
вањем строгих закона, којим се у извјес- 
ним приликама спречава и слободно рас- 
полагање ириватним шумама и обучавањем 
посједника шума ријечимв и дјелом о важ- 
ности и користи ш.ума, издавајући иремије 
и нохвалнице свима онима који у томе 
послу и ноправци шума служе за иримјер 
у својој околини.

За ирви начин вели да је згодан, јер 
се њиме циљ може понајприје ностићи,

али само тада, кад се не Оскудјева у 
нотребној снази и средствима и када се и 
посједници шуме убјеђени у то, да је 
оправдан разлог што се законом о шума- 
ма сиречава донекле у извјесним прили 
кама слободно расиолагање њиховим шу- 
мама. За други начин пак тврди, да се 
све препреке сузбију много сигурније, и 
новратак може им се за навијек нренри 
јечити, али је за њ иотребно често много 
врсмена, да због тога и поправка шума 
пада у највише прилика онда, кад је већ 
доцкан. Тај је начин нарочито добар у 
случају, кад је ријеч везана и за дјело — 
примјер. Али у случају, кад голети прије- 
те својом опасношћу, мора вели бити за- 
једно и обучавање народа и издавање 
стрсгих закона и наредаба и најтачније 
вршење њихово.

На питање: да ли је оправдано то, 
што се у закону о шумама изискује ради 
бољег развоја шумарства, и потреба скр- 
њивања ирава слободнога располагања у 
извјесним приликама и онда, кад они, који 
имају својих шума то не траже или шта 
више тако што и избјегавају, — Ландолт 
вели, моћи ћемо одговорити само тада, 
кад узмемо за основу прави значај шуме 
и шумарства за благостање васколиког 
становништва.

Шуме су подједнако корисне свима 
становницима једне земље, па зато у слу- 
чају, кад посједници шума у погледу одр- 
жавања и чувања шума раде на своју 
руку и начином газдовања својим шумама 
ремете оишти интерес своје земље, држа- 
ва је вели позвана, да од своје стране 
учини све што је иотребне, иа да се 
уклоне свеколике сметње и да се стане 
на пут неразмишљеном сатирању шума.

Ово треба вели, у толико прије да 
се учини, што шумарство није једина 
грана државне и народне нривреде, која 
би била узрок, да се у неколико ограничи 
лична слобода и слободно располагање 
имовином. Тако на ир. извјесан ди" земље 
своје, морамо хтјели не хтјели уступити 
држави било за пут, било за жељезницу 
или какву другу нотребу. Слични захтјеви 
ири увођењу корисних предузећа, засије- 
цају куд и камо више, него и најстрожији 
закон о шумама. Одсјечна забрана на сје 
чу шума над онима, који са шумама ио- 
ступају распикућски, утиче благодјетно на 
њихову тековину, па и ако је иначе таква 
забрана несносна и тешка. У интересу 
јавне безбједности, многим полицијским 
наредбама ограничава се далеко више 
лична слобода нзго законом о шумама. 
Законске иринуде, да се мора учити школа, 
одслужити рок у сталноме кадру и друге 
сличне принуде, исто су тако као и на- 
редбе о заштити шума нанерене иротиву 
личне слободе, па се инак сматрају као 
врло умјесне и оиравдане. Сваки сматра 
да је са свим у своме реду, пгго држава 
тражи рачуна од општина и разних корпо- 
рација (удружења) о њиховој управи ; на 
се инак у томе увиђа незчатниј« ограни- 
чавање у раснолагање својом тековином, 
него у уређењу привредних односа, у уре- 
ђењу шума. Зато, гдје се за благо и срећу 
цијелога народа с иравом тражи какво 
скрњивање личне слободс у циљу нанрет 
ка шумарства, ириватни су дужни драго- 
вољно то принијети, да их, ако неби хтје- 
ли, држава на то неби ириморала.

Толико на нитање, шта има да се 
уради за шумарство на да може напредо-

вати, а на питање, гдје ће ее показати 
добар успјех таког рада, Лаадолт одго- 
вара :

Свако боље газдовање шумама, моћи 
ће се лако извести у свима оним случаје- 
вима: гдје држава може доказати народу 
зле иосљедице које долазе усљед нераз- 
мишљеног сатирања шума и небриге за 
њухово иодизање ; гдје се свијест народа 
толико пробудила да се у погледу на оп- 
ште добро и ириватни сонственици шума 
вољно ограничавају у употреби и гдје с 
вољчм приступају подизању шума; гдје се 
увођењу какве новости не нридаје поли- 
тички или какав други значај, па се томе 
слијеио вјерује; гдје се сасвим заборавило 
на то „да дрва и корови расту свуда;“ 
гдје носједници шума сами искусе, да своје 
повећапе потребе нијесу у стању једино 
из шуме подмиривати, већ да зато взља 
наћи излаза и у другим привредним гра 
нама; гдје иосједници шума увиђају, да су 
и они дужни оставити својим потомцима 
неокрњен канитал у шуми и гдје ради 
тога прегну, да из шуме извлаче само 
ио онолико, колико се у истини може 
извући, а да се тиме шума ниуколико не 
оштети : гдје сами посједвици шума увиде, 
да млада шума не може бити и опда добра, 
кад је стока ненрестано закида и гдје се 
увиди да је шушањ у шуми то исто што 
и ђубре њивама; гдје се дошло до увје- 
рења, да се трудом и чињеним издацима 
око подизања гаума, шумски доходак знатно 
повећава; гдје се посматрањем искусило 
да она шума боље напредује, из које је у 
исто вријеме и како треба уклоњено 
болесно и неразвијено дрвеће; гдје се 
због учињзних жртава око новећавања до- 
хотка а тиме и због веће вриједности 
шумских ироизвода закраћује право служ 
бвности; гдје се шума не сматра за сва- 
чије добро, већ се виновници строго казне.

Ландолт за напредовање шумарства 
тражи дакле: строг закон и тачно врше- 
ње његово, обучавање народа шумарству 
ријечју и дјелом, и да се не оскудјева у 
потребној снази и средствима. —

Из „Тежака.“
(Шта вреди једно птичије гнијездо.)

Да би избјегли ирост рачун о томе: шта 
вриједи једно птичије гнијездо, претпо. 
ставићемо да у једноме врапчијем, црвен 
дачевом, или које друге тичице гнијезду, 
које какав деран скине с дрвета, има пет 
јаја или младунаца. Свако од тих иет 
младунаца ноједе у средњу руку, дневно 
по 50 гусјеница и других животињнца, 
које им маторци из околине донесу, према 
чему њих 5 ноједу 250 комада. И, како 
маторке хране своје младунце у средњу 
руку четири до пет недјеља, рецимо 30 
дана, то излази да младунци једнога гни- 
језда ноједу за то вријеме 7500. гусјеница 
Као што ћо многима бити иознато, свака 
гусјеница ноједе дневно лишћа и воћнога 
цвијста толико, колико јо сама тешка. Ако 
узмемо да свака гусјеница ироживи као 
гусјеница 30 дана, и да свакога дана иро 
ждере само но један цвијет који би се 
преобратио у нлод, излази да свака гусје- 
ница прождере за 30 дана 30 плодова у 
цвијету, а 7.500 гусјеница заједно, про- 
ждеру за то исто вријеме 225.000 цвије 
това, односно плодова. Ово, пак, значи, 
да ће се у извјесној околини о берби 
набрати 225.000 јабука, крушака или шљи- 
ва више, ако се тако једно гнијездо са 
младунцима остави на своме мјесту. Ако,

пав, једна гусјеница прожедере дневно по 
10 до 30 цвијетова, као што то оне, по 
неки пут, из чистога задовољства чине, 
или, ако због поједнога лишћа, цвијетови 
недобију иотребну храну, већ се осуше и 
опадну, онда се што од гусјеница још 
повећава. Из онога што је овдје изложено 
лако је израчунати: шта вреди једно нти- 
пије гнијездо, с тога савјетујте дјецу да 
но скидају нтичија гнијезда.

(Увоз воћа и јаја из Сјеверне Амери-
ке у Јевропу.) Но једноме лзвјештају 
аустро-угарскога консулага у Ливерпулу, 
увезено је из Америке у Јевроиу, преко 
Инглеске, за вријеме од 23 авгуота до 7 
децембра прошле године 204.936 буради 
јабука, док је за ието вријеме у 1896 год. 
било увезено 868316 буради; дакле, у 
1897 год. увезено је за три четвртине 
мање но у 1896 год. Али, јака конкурен- 
ција нријети јевропскијем воћарима наро- 
чито од проширења производње и извоза 
воћа из КалиФорније. Из тога како се ова 
производња тамо нроширује, даје се изве- 
сти, да ће КалнФорнија кроз неколико 
година снабдјрвати воћем не само све 
градове Сједињених сјеверо-америчких др- 
жава, већ да ћо и у Јеврони постати 
врло озбиљан конкуренат. Већ сада има 
360 подузећа која се и дању и ноћу баве 
извозом калиФорнијеког воћа за вријемо 
цијеле сезоне, која тамо траје око 110 
дана. За сада извози се то воће највећим 
дјелом у Сјеверну Америку и Канаду.

Исто тако иријети јевропским пољо- 
иривредницима, а нарочито онима који со 
баве гајењем пернате животиње, јака кон- 
куренција увозом амориканских јаја. Један 
заступник нарочитога синдиката који по- 
стоји у ФиладелФији, бави се сада у Јев- 
ропи задатком, да уреди извоз јаја за 
Јевроиу. У Америци су скупљене огромне 
количине јаја, које се и за дуже зријеме 
чувају у нарочитим магацинима, удешеним 
тако, да се у њима може одржавати ниска 
темиература, а ти су магацини еада нре- 
иуни као никад до сада, и американци су 
ради да их исиразне, односно сувишка 
ослободе извозом огромних количинина јаја 
у Јевропу.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 13 Фебруара. 
(Прослава тридесетогодишњице

Цетињске Читаонице.) По распореду 
уншријед утврђеном п нхтампаном у 
суботу у опи нрославе „Зетски Дом,“ 
у ком је Читаоница, бно је искићен 
заставама п зеленијем вијенцнма, а у 
првн мрак освјетљен. Тај дан је с 
Крушевца дошао на проелаву Њ. С. 
Књаз Мирко, покровитељ Читаонице, 
којега је нарочита депугација одила 
да нозове. У 8 еати у вечер отночела 
је у иозоршиту преетава иозорншног 
комада „Пријатељи“ од Л. Лазареви- 
ћа, коју су извршили наши дилетанти 
на опће задовољство. Иза преставе је 
г. И. Поиовић пјевао уз гусле једну 
српеку народну јуиачку ијеему. Па је 
елиједила игранка разнијех срискијех 
и свјетскијех игара, уз свирање вој-

замисао, тако да су одмах почели купити 
доброво.љне прилоге и, у колико се сјећам,
1. маја 1884. г. иоложио је ирвн тсмељни 
камен овом просвјетном дому наш високи 
покровитељ Његова Свјетлоет Велики Вој- 
вода, Књаз Мирко.

Идуће 1885. године, — баш онда, кад 
се навршило 400 година Цетињу као 
престолници црногорској — здање ово било 
је отворено и овдје у њему емјештена 
Читаоница, те тако овај просвјетни дом са 
иазивом „Зетски“ служи у исто вријеме, 
као продуктивни епоменик реченог, знаме- 
нитог иеторијског догађаја, у исто вријеме 
и оелобођења славне српеке покрајпне Зете.

Овим путем — благодарећи нашем 
Узвишеном Господару, као и добром одзиву 
на иницијативу друштва ове Читаонице 
наших Црногораца н пријате.ља — добили 
1 мо угодне иросторијс за Читаоницу, иозо- 
риште, мјесто за народну библиотеку и 
музеј, тако да све овс доцннје установе 
елуже на част члановима овога друштва-

Поред овога друштво, у намјери изда. 
вати евој орган, којп је имао носити назив 
„Барјактар,и набавило је било и један 
штамиарскн тпсак, у којем еу оштампанс 
и неке књиге, на које стоји оби.љежено: 
ПБиамиарија Цетињске Читаоницс. Овај 
тисак и сада постоји, те нам и то елужи 
као један знаквише, да је друштво „Цетињ- 
ске Читаонице“ оеновано на ширем култур- 
ном темељу, на коме се, Богу хвала, све 
успјешније развија н напредује, — мар- 
љиво пазећи духовну заједницу са осталим 
сличним друштвима и примајућн, по могућ- 
ности, живо учешће у свијем знатнијим 
појавама ерпског и опште — словенског 
свијета. —

Догађај пак економног уједињења Чи- 
таенице и „Горског Вијенца/ који је нзвр-

шен 17. децембра прошле године, — баш 
иа имендан Његовог Виеочанетва Књаза 
Нашљедника, такође еобом нреетавља једну 
дивну лаворову грану, гдје се у узајамном 
потпомагању најјаче оличила солидарност, 
братека љубав и широки патриотски поглед 
оба друштва, што одвсћ јако и благотвор- 
но утиче не само на многобројне чланове 
овијех удружења, већ и на цио наш народ, 
служећи лијепим примјером елоге и зајед- 
ничких иредузећа за општу ствар. —

Удружења с цијељу лакшег општег 
напретка од великог су значаја и користи 
како за сваког појединог члана, тако и за 
све друштво у опште.

Једно такво важно средство нашег ео- 
цијалног живота н јеет установа читаонице, 
која, поред других добрих пошљедица, пру- 
жа иам тројаку видљиву корист, и то: 
интелсктуалну, моралну н материјилну.

Код човјека је урођена тежња за умно 
уеавршавање, за коју цијељ Творац обдарно 
га је разумом, помоћу којег се човјек обра- 
зује и сблагорођава, а препоне за свој 
опстанак савлађује. Читаоница, добављају- 
ћи нам довољни број књига и журнала из 
свију области човјечијег познања, саопшта- 
вајући нам свако-дневне важније догађаје 
из евијета, обогаћава нае, с једне стронс, 
све већнм знањем, дајући пам могучност 
пратити постепени развој и успјех наука, 
и с друге странс — преставља нам, тако 
рећи, међу четирн зида, сувремена дјела 
људи свега евијета, што опет даје поучних 
примјера за наш рад и жнвот. Поред овога, 
друштво Читаонице давало је, а п сад даје, 
преетаве и забаве, држи бееједе и књижевне 
еједнице, води споразуме о друштвеном 
напретку и т. д. — Све поменуто не само 
што корнсно утиче на наше умно развиће, 
већ поред тога још облагорођава ерце и

душу човјекову. учећи нас узајамној толе- 
ранцији, и искорјењујући зле намјере и 
смјерове, који ушљед необразовања нли 
опаке нарави — у понекојег завладају. —

С моралног гледпшта уетанова чпта- 
онице такође је од великог значаја.

Испуњавањем друштвеног иравила, да 
само честита лнца могу бити члановн 
овог удружења — много се доприпосн јав 
ном моралу: ирво с тога, што сс овим 
напомиње сваком поштеном члану ове уета- 
нове, да, ако жели оетати чланом иетог 
удружења, треба увијек да буде еталан у 
својим врлинама, којима се красн еваки 
поједини човјек, као и друштво, у којсму 
се таква лица налазе; и друго, што ушљед 
оваквијех моралнијех захтјева нсто удру- 
жење служи и за нечланове Чнтаонице 
као неки крнтериум за оцјену нашег оп- 
штег морала — побуђујући и код неу- 
гледних лица тежњу да исправе евојс 
рђаве стране, како би могли бити примље- 
ни код добрих људи и чеетитих установа.

Поред реченог, овакво просвјетно 
друштво његује и снажн: народне ндеје и 
тежње, родољубље, пожертвовање и прег- 
нуће за општу ствар; обдржава н шнри 
боље народне обичаје, иоправља или сас- 
евим иекорјењује лошије обичаје и навике. 
као: еуровост. неуљудност, дрскоет, кле- 
ветање, пакоет п т. д. — искључујући чак 
нз своје средние таква окорјела срца.

Из наведеног впди се, да је морална 
снага оваквијех удружења врло велика, п 
да се њоме може благотворно утнцати не 
само на евоје чланове п њнхове породице. 
него и на^читав народ.

На поељедку с матерјалног гледишта 
корпст установе Чнтаоннце очнгледна је.

За неки невелнк годншњн улог свакн 
члан има на раеположењу мношгво књпга,

журнала, листова, а послије економног ује- 
дињења с друштвом „Горског Вијенца“ 
још н друштвени лист; даље нма бееилат- 
нијех преетава и забава преко године, на 
које се позивају не само чланови друш- 
тва, већ и њиховс породице, тако да би 
и за еамо ово морао платити много више 
као нечлан, него што плаћа као члан 
друштна.

Оволико о постанку, значају и корп- 
сти Читаонице. —

Господо! На овоме мјесту дужност 
нам је с благодарношћу сјетити се наши- 
јех многијех добротвора, који су особиту и 
стварну пажњу поклањали напретку наше 
Читаонице.

На првоме мјесту ову благодарност 
дугујемо најпрвоме покретачу овог кул- 
турног огњишта — оцу и просвјетиоцу 
Црне Горс, Његовом Внсочанетву Књазу 
и Гоеподару, који је између многобројни- 
јсх добара учннио нам највеће, што нам је 
испунио зкељу и етавно на челу нашему 
друштву Његову Свјстлост Књаза Мирка, 
под чнјнм моћним покровнтељством друш- 
тво етојн и развија сс на тврдоме и иети- 
ннтоме темељу нашс народне просвјете.

Зато, испуњеннм чувствнма највеће 
поданнчке вјерности и оданоети према на- 
шој ерећно владајућој Династнји, кличем, 
гоеиодо, с Вама заједно с овога мјеста:

Живјела Њихова Височанетва:
Књаз н Господар Никола I.,
Књагиња Милена,
Престолонашљедннк Књаз Данило,
Наш Узвишени Покровнтељ ЈБегова 

Свјетлост Књаз Мирко и Његова 
Свјетлост Књаз Петар. --

Живјелп!



ничке музике, која је трајала у нај- 
бољем реду и расположењу до нослије 
ноноћи. У побочнијем нросторијама 
било је биФе, гдје се у одморима ода 
брано друштво окупл.ало и веселило. 
Ма да је било прегрдво вријеме, иозо- 
риште је било пуно чланова Читаони- 
це и „Горског Вијенца." И Њ. С. 
Кшаз Мирко увеличао је ову забаву 
својијем присуством. — У недјељу, 
у 9 сати, чланови обадвају друштва 
кренули су из Читаонице корпоратив- 
но у Влашку цркву, гдје је такођер 
дошао и Њ. С. Књаз Мирко са својом 
пратњом. Послије литургије слиједило 
је благодарење за здравље и сретан 
живот друштвепог Високог Покрови- 
теља и свега друштвеног корнуса. Ма 
да је и у недјељу било ружно вријеме, 
у цркви су били готово сви наши ве- 
ликодостојници, друштвени члановп. 
Из цркве се пошло оиет у Читаоннцу, 
гдје је у великој дворани, свечно укра- 
шеној, Високонреосвештени Митропо- 
лит г. МитроФан обавио водоосвећење; 
на је г. Ђуро Поповић, нресједппк 
друштва Цетињске ЈЧитаонице, држао 
говор о постанку и раду друштвеном, 
који је најбољи утисак учинио. Кад је 
говор био довршеп, Њ. С. Књаз Мир 
ко узвикну: Живјело друштво! На 
што се одазва дуготрајно громко кли- 
цање Високом Покровитељу : Живио! 
— У вечер у 8 сати био је у великој 
гостиопици свечани банкет друштвенп, 
на ком су били : Њ. С. Књаз Мирко, 
царско руски министар г. Губастов. 
бугарски днпломатски агент господин 
др. Копстантиновић, грчки генерални 
консуо господин Логотетис, већнна 
нашијех великодостојника, и велнки 
број чланова обадвају друштава. Прву 
је здравицу поднгао г. Војвода Пла- 
менац у здравље Њ. В. Господара и 
цијелог Владајућег Дома; другу је 
здравпцу Цј. С. Књаз Мирко подигао 
друштву, која гласи овако:

/Бубезна браћо! Нека ми је 
најприје дозволено да вам из свег срца 
захвалим на мисао и ласкави, за мене, 
начин коријем сте имали доброту 
да мс иозоввте на прославу тридесе- 
тогодишњице осповањи нашега друштва. 
Ја и свак мој од вајкада паученисмо 
на особиту пажњу и лубав миле нам 
браКе Црногораца. Ми се њом гордимо, 
она јс <ве нагие богаство, нагаа моб, и 
снага наига. Ја сам млад, ја још учим 
и радим, а иозив је нагиега друштва 
гиирење просвјвте; јесмо ли иогили 
гг колико ггаири/ед, ја то судити не 
могу, јер сам млад и не знам. Али 
видим у вас свијех наиор и волу, коју 
његујете с лубавлу, и за то вам ср- 
дауна хвала! Ко се бојао пожа и иугике 
нагии га очсви нијесу иисали у јунаке; 
ко зазире од пауке и иросвјете, тај јс 
натражњак. Наука је широко и иро- 
страно иоле, да се срисгса момчад имају 
гдјс надмагиивати — оно је једнако за 
Књаза и сиромаха. А иозове ли нас 
судба на оно поле иокривено од дима 
чушака и тоиова ми Лсмо м ту смјело 
изи&и, да дуг роду, части н слободи 
исилатимо! ЈКивјели браКо гг дружи- 
но моја !

Ова је здравица изазвала највеће 
одушевљење; трећу здравицу је поднгао 
г. Ђуро Поновнћ, иресједник Читаони- 
це, младоме Покровитељу друштвеном; 
а четврту г. Губастов Њ. В. Госиодару 
као најбољему радинку на нросвјетиом 
пољу н слављеноме пјеспику и драма- 
тургу. Свс су ове здравнце иоираћене 
бурнијсм кллцањем одушевл.енога дру- 
штва. Преко вечере сгигла је честнтка 
од Њ. В. Књагиње Милене из 1’има, 
која је иримљена са великијсм одуше- 
вљењем. Војена музика умложавала је 
весеље за вријсме вечере, која је 
трајала до 9!/2 сати. Његова Свјет- 
лост Књаз Мирко био је испраћен 
најсрдачнијем овацијама, а млађи су 
наставили весеље до поноћа. — У но- 
недјелник у 11 еати био је нарастос 
у Влашкој цркви умрлијем члановима 
Читаонице, у присуству Внсоког По 
кровитеља друштвеног, и унрава н ве- 
ликог броја обадвају друштава; а но-

слије нодпа Њ. С. Књаз Мирко повра- 
тио се на Крушевац, испраћен с поштом 
од управа и чланова друштвенијех. 
Како нијесу никуд нн но држави ни 
иреко границе разашиљанн иозиви иа 
ирославу, тако није било ни телеграФ 
скијех честитака него само неколико. 
које су црочитане у Читаоници у но 
недјелник прије поласка на параетос. 
Ирослава је у опће имала карактер 
домаћи, алп је у сваком обзнру непала 
сјајна и оставила је најљеншу усиомену.

Поводом ове ирославе, г. Радоје 
Рогановић написао је нашој Читаони- 
ци лијепу нјесмицу, која се тај дан 
читала ио варошп ; она гласп:

Тридест љета,
Иекро света,
Од ка' сину 
На Цетињу:

Те се грија 
Србадија,
Од твог зрака 
Свјетла — жарка.

Уз нож пламен,
На свет’ камен 
И ти с’ јави 
У држави;

Те окити 
Гласовити,
Дух Орловски —
Црногорски.

Уз јек рата 
Горског јата 
И ти стижеш,
Да мрак дижош ;

Те зрак просу 
На поносу 
Црне Горе —
Чодо зоре.

Г1а хвала ти,
Благодати —
Бог и даље 
Да ти здравље!

(Одбор за учествовање Црне Горе на 
Паришкој Изложби 1900 године) саставио 
се овијех дана овако: Предсједник г. 
Лазар Мвјушковић, наш консуо у Скадру ;

' секретари : г. нроФ. Филин Ј. Ковачевић 
■ и г. Славо Рамадановић, први секретар 

Министарства Иностранијех Дјела ; благај- 
; ник г. Шииро Поновић, главни Управитељ 

К. Ц. Пошта и ТелеграФа; техпички посло- 
вођа г. ироФ. Мило Ковачевић. Члашви: 
г. г. Андрија Радовић инжинијер, Вуко 
Вулетић, трговац; Стрво Татар, нрви се- 
кретар Министарсгва Унутрашњијех Дјела; 
проФ. Филии Јерговић; ироф. Мило Татар, 
уиравитељ земљедјелске школе у Подго 
рици; Јово Попозић, секретар Министар- 
ства Иностранијех Дјела. Одбор је већ 

. отпочео свој рад.
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(Здрнвица Молткеова.) Славни ње 
мачки војсковођа гроФ Хелмут Молтке 
био је велика ћуталица, а и кад јс гово; ио, 
гледао је да се што краћс изрази. У иру- 
ским пуковнијама је обичај, да о владарсву 
рођену-дне заповједници нукова за ручком 
дижу ову здравицу „Његово Беличанство 
цар, ура! ура!к Молтке је једном био на 
таком свечаном ручку гардијског иука у 
Берлину, и оФицири су били веома радо 
знали, хоће ли Молтке скратити још већма 
и онако кратку здравицу за цара. Кад 
доћо на трпезу печење, Молтке устадо и 
цодиже нехар; сви ућуташе, Молкс нро-
говори: „Цар------ !“, а оФицири допунише:
пУра! ура!“

(Богатство «1>1 »анцуске.) Колнко јо 
овај скоро тридесетогодишњи мир унаири- 
једио у Француску занатску радиност и 

! трговину, колико је намножио нриватан 
: канитал, види се најбоље из кшиге ТериЈа, 
! који је нроцијенио Фраицуски иокрстни 
! канитал. По н.ему је у Француској 68 
I милијарди (1 милијарда је 1000 милијона)
| Франака уложено у зртије од вриједности. 

Године 1880. износио је улог тај само 46 
милијарди, нрираштај је за ово 17 година 
за 22 милијарде. Ова грана свота грана се 
но врстама вредоностних артија овако : у 
државне иарире уложено је 27 милијарди, 
окружне и варошке папире 2 милијарде, 
у заложене наиире з милијарди, у жсљез- 
ничке обвезнице 17 милијарда, у жељез- 
ничке дионице б милијарда, у индустријска 
нодузећа 12 милијарда. Од 68 молијарда 
нмају 61 милијарду Француски грађани а 
7 милијарда странци, који живе у Фран- 
цуској. Осим тога уложили су Французи у 
артије туђих држава 26*/;, милијарда Франко 
свога сопственог новца — од овога је уло-
жено 6’7 милијарде у руске напире.

(Норпјекло пољубаца.) Неки ње-
мачки научењак исграживао је из етнограФ- 
ских списа, како се гдје љубе људи. У 
нрастарим шумама Америке и средње 
Лзвје, вели тај учени Њемац, не познају 
дивљачка племена сласти иољупца. Напро- 
тнв народи у Азији и Јевропи љубе се од 
нрастарих времена. Нарочито су стари 
Римљани дотјералиу томо до праве вјеш- 
тине; они су имали три ријечи за пољубац; 
08си1ит за пријатељски нољубац и за 
пољубац из попгговања, ћазјиш (француски 
1швег) за нољубац из етикете (учтивости, 
обичаја) и виавшт за љубавни пољубац. 
Јевреји су знали за нољубац; код њих је 
био у обичају и ири црквеним церемони- 
јама. — Азијати се друкчије љубе него 
Јевроиљани. Ми се љубимо уснама, а они 
носевима. По Дарвину је поријекло по- 
љупцу у животињском обичају, да се нлијен 
зубима зграби. Човјек, дакле, пољуицем од 
ирилике ово каже: Тако те волим, да бих 
те појио! Ту је теорију нримјенио чувени 
француски бтнолог ГРЕпоју, рекав: Јевроп- 
ски пољубац бјеше по норијеклу своме 
ујед, а азијатски — мирисање. Обадвоје је 
дјело животиње, која плијен тражи.

1ЕЈЕГРБШ ..1»ЕЧК()Г КОР. Б11Р1.'.
ПЕТРОГРАД, 7 Фебруара. — 

Царица Алекеандра разбољела се, али 
је болпјеет тако лака да ее неће пу- 
блнцирати булетини.

ПАРИЗ, 8 Фебруара. — Судека 
расправа иротпв Золе наставља се 
мирно.

БЕЧ, 9 Фебруара. — Болест 
Принцесе Клеметине иде на боље.

БИОГРА {, 9 Фебруара. — По- 
гребу Митрополита Михајила прпсу- 
етвовали су Краљ Акександар, Краљ 
Милан, влада и дннломатеко тијело.

НАПУЈБ, 10 Фебруара. — Кња- 
гиња Милена нрисијела је овдје са дје- 
цом, долазећп из 1’има.

ПАРИЗ, 11 Фебруара. — Минн 
старски савјет одлучно је да донустп 
у четвртак расправу у камарн о раз- 
нпјем пнтерпелацнјама односно проце- 
са Золе.

ПАРИЗ, 12 Фебруара. — Иорота 
је оеудила Золу на годпну дана, а 
уредннка „Ауроре,“ у ком је штам- 
нано ннсмо Золино, на 4 мјесеца там- 
нице, уз Френатичко аплаудирање. Нај- 
одушевљеније маниФестације нред суд- 
беннјем двором. Официри акламирани 
клицањем: Живјела војска! Полиција 
бранила Золу од народа.

БИОГРАД, 12 Феруара. — Султан 
је послао Краљу Милану, као заповје- 
днику војеке, медаљу „Имтиаза.“

ИЕТРОГРАД, 13 Фебруара. — 
ГраФ Мусин - Пушкин изабран је за 
пресједника општипе.

1ГАРИЗ, 13 Фебруара. — Нрп 
раснрави интериелација одпосно Золе 
камара је нримила два дневиа реда, 
која изражавају новјерељс влади, са 
416 иротнв 41, н са 428 против 54 
гласа. Вивијапи је предложио амнсстп- ! 
ју одиосно екорашњијех иереда у Ал- ' 
гнру. Министар Мпл.ар изјавио је, да , 
би ампеетија значила слабост, кривцп 
морају бити кажњенн.

АТИНА, 13 Фебруара. — Прего 
вори о зајму довршени су.

ЈАВНА БЈ1АГОДАРИОСТ.
Овим путем потнисата Уирава изјав- 

љује особиту благодарност Њсговом Висо- 
чанству Књазу Нашљеднику, који је благо- * 
изволио даровати нашој „Читаонвци“ двије ‘ 
Своје елике. Нека је хвала славној Управи 
Државне Шнамиарије, која је даровала 
вшне комада најодабраних књига ; г. Радоју 
Рогановићу, који је такође даровао више \ 
комада разних књига; г. протођакону Фи- 
лину Радичевићу, који је даровао „Гусло 
Црвогорске;“ г. нроФ. Лазару Перовићу, 
који је даровао „Двовјековну владу Славне 
Куће Петровића Његоша“ г. Милу Миле 
тићу, који од ночетка редовно шаље „Лучу;“ 
г. калуђеру НикиФору, нашем редовном 
члану, који је нам сувише даровао икону ■ 
св. Петра чудотворца Путињекога и дјела 
Петра 11.; г. Саву Кусовцу, који је даро 
вао слику Његовога Бисочанства Госно- 
дзра; г. Јову Геруну за „Босанско Херце- ; 
говачки Гласник;“ г. Кости-Браћи Марко- ■ 
вића за 10 комада разних књига.

Такође нека је хвала г. г. члановнма 
добротворима који дадоше по 20 Фиор.: ‘ 
сердару 1Пк|)њу Кусовцу, Филипу Марки- 
шину Ђурашковићу, Ђуру Дрецуну, Иву

Ђурашевићу, Петру Петрановићу, Јоку 
Дапчевићу, Јошу Прљи, Иву Дапчевићу, 
Илији Ђуровићу, Јоку Пејаковићу, Богдану 
Дрецуну, д ру Р. Калуђеровићу, иоручику 
Јакову Ненадовићу, Јоку Маркишићу и 
Перу Ирљи.

Управа Читаонице Љуботињске.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са тужним ерцем јављамо свима сво- 
јим сродницима, пријатељима и познаницима, 
да се је наш добри и никад непрежаљени 
муж, односно, отац, свекар, ђед и стриц
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иоелије иодужег и тешког боловања, у 68 
години свога живота, 2 Фебруара текуће 
године, нреселио у вјечност.

Приликом овог нашег великог губит- 
ка нримили емо многа утјешна телеграФ- 
ска саучешћа, за која из дубине душе и 
срца захваљујемо: Његовом Високоирео- 
свештенству г. Митрополиту МитроФану, 
г. војводи Гавру Вуковићу, г. Ђуру Попо- 
вићу главном школском надзорнику, госпо- 
ди докторима Ковачевићу и Радуловићу, 
г. Митру Ђуровићу биогралском иравнику, 
г. поручику Вешовићу, госноди протојере- 
јима Повици Симићу и Павићу Петровићу 
и свештеницима: Јоксиму Минићу, Илији 
Поновићу, Саву Рубежићу, госноди учите- 
љима: Чукићу, Симоновићу, Ђула®ићу, Бу 
латовићу, Минићу, Вукотићу, Савићу, Мил. 
Драговићу, госноди телеграфистима: Шко- 
ровићу, Секулићу, Гарчевићу, господи 
трговцима: Петру Џањевићу и Симу Ноно- 
вићу, г, официру Шаулићу.

Нијесмо у стању изразити нашу бла- 
годарност браћи Васојевићима, како на 
иосјетама ири боловању драгог нам иокој- 
ника, тако и на величанетвеној пратњи, за 
које им остајемо вјечито благодарни.

Понаособ благодаримо: Госи. Војводи 
Лакићу Војводићу са свим војним глава- 
рима, г. Јеврему Вакићу, окружком кане- 
тану, са свим грађанским чиновницима. г. 
ироту Бојовићу са овдашњим свештенством, 
г. пону Јосифу Бојовићу и госноди учите- 
љима Ђурђевих стубова, госп. учитељима 
Андријевичке и Полимске школе, који са 
ученицима овдашње школе тужни спровод 
увеличаше. Хвала г. ађ. Савичићу за над- 
гробни говор. Незаборављена хвала гра 
ђанетву Андријевичком на многобројним 
носјетама у болести и евесрдном саучешћу 
у нашој големој жалоети.

Андријевица, 6 Фвбруара 1898.
0 ж а л о ш ћ е н и:

Сунруга Марица, еинови Богдан, СтеФан, 
Илија и Лука, синовац каи. Вуксан Раиче 

виђ, у име цијелог браства.

0 Б Ј А В А.

Возна пошта нолази сваки дан од 
Цетиња за Котор у нодне — осим: 
сриједе кога дана нолази у 8 сатн у 
јутро п стиже у Котор у 2 сата но 
подне, има везе са брзовозннм паро- 
бродом Упгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата но нодне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана полазп у 10 сати 
прије нодне и стиже у Котор у 4 
сата но нодне, има везе са бј.зовозпим 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
нолази исти дап у 6 сати но нодне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна иошта 
иолази сваког дана у 5 сати у јутро 
п стиже на Цетиње у 11 сати прије 
иодне.

Из Цетиња за Подгорицу нолази 
сваки дан у 12 сати на иодне и 
стпже у Подгорицу у 6 сати ио подне.

Из Подгорице за Цетиње нолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 еатн пр. иодне.

Из Нодгорице за Никшиће нолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшвће у 11 сати нр. иод.

Из НикгиаКа за Подгорицу нолази 
сваки дан у 12 сатн на подне, стиже 
у Подгорицу у 6 сати по нодне.

Г.етање, 12 септембра 1897.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.
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